



又是一年“三八”妇女节。今天,让我们走近宁波公安队伍的女警们,看看她们在各个岗位上绽放的风采——

洪素蓉： 刑侦哨岗的隐身猎人

她是刑警队里的“隐身猎人”，虽然未能第一时间在很多案件现场出现，但她隐身电脑前，总能在千丝万缕的信息之间持筹握算，为一线民警指明侦查的前路，揪出一个个犯罪分子的尾巴将其猎捕。

她就是洪素蓉，宁波市公安局大数据侦查实战中心政委，从事公安刑侦一线信息研判岗位26年，在刑侦信息实战应用领域有着突出贡献。先后荣立个人三等功4次，被评为中华全国总工会五一劳动奖章、第二届全国公安“百佳刑警”、浙江省劳动模范、“2007-2009年度”宁波市劳动模范等，多次被评为全省侦查行家、专家。

3月1日，公安部新闻宣传局发布公告，对2021年“三八”妇女节系列表彰奖励活动中拟授予全国公安系统二级英雄模范的53名同志予以公示，洪素蓉名列其中。

坚守26年

刑侦信息实战应用的领航人

1995年，洪素蓉警校毕业进入宁波市公安局刑侦支队，那年正值全国公安开启信息化建设，两年后宁波公安特征自动识别系统建成，洪素蓉成为了第一批建库的刑警，通过应用该系统，当年她与同事就助力当地破获了一起大案。

“当时支队还没有几台电脑，但刑侦信息化的效果已慢慢显现了出来。我逐渐意识到自己岗位重要性，肩上的责任重了。”洪素蓉说。

在刑侦一线26年，洪素蓉日复

一日潜心钻研、刻苦精技，通过信息研判实战运用，洪素蓉在“东钱湖4.24命案”“北仑10.11”等500余起重特大案件侦破过程中发挥关键作用，逐渐在刑侦信息实战领域展露光芒。

洪素蓉回忆：“得益于公安信息化建设，我们信息数据分析能力和打击治理成效这些年来一直在直线提升，然而在十多年前，我却逐渐体会到了一种紧迫感，这是整个刑侦信息领域更新迭代带给我的一种压力。”

随着时间的推移，犯罪形式不断变化，类型逐年增多，传统的刑侦信息实战应用的方法和技术没有进步就是在过时。“我唯有紧跟最新形势，创建有效的工作机制，不断创新智能化的系统工具，打击犯罪的拳头才能坚实有力。”洪素蓉说。

紧跟形势

打击犯罪系统工具的创新者

为了不断提升团队信息侦查的能力，洪素蓉持续推进高新技术、人工智能的应用，并攻克了许多打击犯罪的难点和瓶颈。自2012年开始，每年洪素蓉都会带领团队总结提炼约十几个技战法并选一个主题来研发系统工具，至今团队共自主研发或者参与10余个系统工具的研发，每年还都会对原系统工具进行升级。而在这其中，有一套系列系统最具代表性。

近年来，洪素蓉带领同事对类案数字建模，建设形成了一套具有宁波特色的系列系统，该系统会自动分析

数据，即便隐藏得再深，只要留下一点信息，该系统就会在海量数据中发现蛛丝马迹，让犯罪分子无处遁形。该系统实现了从个案单一研判打击到“批量化”处置的转变、被动向主动的转型。

2018年10月，洪素蓉带领团队在研判分析信息数据时发现陈某某等人2017年开始利用网贷APP从事套路贷等违法行为。通过深挖分析，研判团队共牵出11个网络套路贷违法犯罪团伙。2019年初，宁波公安在全市发起集群战役，11个团伙被全部成功打掉。

近4年来，通过研判，洪素蓉主导的团队共发现各类有效线索500余条，并牵头组织集中收网15次，打掉各类犯罪团伙200余个。仅2019年，洪素蓉就牵头组织两次集中收网行动，打掉犯罪团伙15个，抓获犯罪嫌疑人350余人，其中使用的打击战法得到公安部的肯定并在全国推广。

临危受命

精密数据战疫的守城人

去年年初，新冠疫情突然暴发，洪素蓉遇到了职业生涯以来的最大挑战。“没有预案，时间又紧迫，小队成员都是临时抽调过来，水平参差不齐。”

匆匆接到指令，一支30人的队伍在洪素蓉的指挥下连夜组成，仅仅几个小时的集训后，洪素蓉就带领小队开始紧张而艰难的“灭冠之路”。除了追踪本地病例的密切接触者，洪



洪素蓉近照 通讯员供图

素蓉团队还要面对各部门反馈过来的外地传染的本地密切接触者，此外每天还要面对卫健等部门协调、推送问题信息等任务。洪素蓉回忆，当时整个团队都在超负荷运作，每日凌晨三点以后才会休息，这种情况直到一周后才慢慢改善。

截至去年9月底，洪素蓉带领的“灭冠小队”共追踪本地确诊病例密切接触者3800余人，境外输入密切接触者9000余名，并发现7000余名存疑人员。至此一役，洪素蓉带领团队总结经验，建立起了相关场景下成熟的应急响应机制，不仅成功在刑侦信息线上守护了甬城，也大力提升了队伍的战斗力。

“碰到类似的情况，我们的处置就会十分迅速了。”洪素蓉自豪地说。

记者 张贻富 通讯员 王岑

有人给她们送“老婆饼”，有人给她们送奶茶…… 宁波首支女子骑警队：一道亮丽“风景线”



女子骑警队风采 通讯员供图

她们，是青春靓丽、爱笑爱闹的姑娘，是操持家务、烹饪美食的妻子，是想要“再多陪孩子一分钟”的母亲，不过，只要戴上头盔、穿上骑行服、带上执法记录仪和对讲机等装备、跨上摩托车，她们就是不畏风霜、冲在一线的女铁骑。她们是宁波首支女子

骑警队，绽放在车水马龙中的“铿锵玫瑰”。

这支女子骑警队去年5月底才在鄞州交警大队东部新城中队正式挂牌成立，目前共有12名队员，队员中年龄最大的39岁，最小的23岁，平均年龄28岁。

岗点执勤、骑行巡逻、校园勤务、快速接处警、交通纠违、服务群众等，都是女铁骑的工作。“无论是工作内容还是工作强度，我们与男铁骑队员没太大差别，而在这些勤务之外，我们还要负责进社区、进学校等安全宣传任务。”女子骑警队队长王张瑾说。

“其实，在加入女子骑警队前，我和洪碧凤警长都是交警系统里做文职工作的，其他队员有的是导游，有的是设计师，有的是公司的行政人员，情况都不一样，有的甚至都不会骑摩托车。”王张瑾告诉记者，经过辛

苦的训练，姑娘们从不知道离合器为何物，到娴熟驾驭摩托车，从绕弯练习都胆战心惊，到自如地在车流中穿梭巡逻，“男铁骑能做到的，女铁骑也一定没问题。我们敢吃苦，也能吃苦！”

凭着巾帼不让须眉的执着和韧性，这支成立不到1年的女子骑警队，交出了亮眼成绩单：日均巡逻里程超过60公里，劝导、查处各类违法行为近万起，处置交通事故、交通堵点1000余起，参与市“两会”、中东欧博览会、“宁波帮”大会等各类交通警卫工作百余批次，进社区、高校等单位进行交通安全宣传50余次。

艰辛和成绩的背后，工作中遇到的一些不经意的小温暖，也“撩动”着女铁骑们柔软的内心里：在校门口疏导交通时，队员叶佳丽被好几个因故滞留在校的小学生借过手机，之后每次

遇到她，孩子们都会和她打招呼，亲切地喊她“姐姐”；

某个夏日执勤时，一位在周边送餐的外卖小哥特地点了一份奶茶，送给在太阳底下暴晒的邵莹园，外卖单子上写着“给在会展路河清路口上站岗的小姐姐”；

去年10月接连好几天的晚高峰，曹王沛等队员都在执勤路上收到了市民送来的“老婆饼”，她们在午休间隙聊起，才发现是同一人——是个骑着小遛共享电动车的年轻姑娘。她会先跑到队员的身边喊一声“小姐姐，辛苦了”，等队员回头，就把袋子往队员手里一塞，然后拔腿就跑……

“路上遇到的暖心事太多了，宁波市民都很有爱！”这是采访过程中，女铁骑们都说过的一句话。

记者 王思勤
通讯员 陆明光 徐莹莹 谢亦璐